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(54) Zapojeni pro brzd¥ni &i jisténi hydraulického pohonu

Zapojeni PeSi akumulaci energie p#i
brzdéni a jist&ni hydromotoru, napriklad 3
hydromotoru otode oto&ného svriku hydraus
lického zemniho stroje, kde dosud matena
energie pii brzd&ni ¢i jist&ni hydromoto-
ru se akumuluje.

Okruh brzdéni &i jisténi bidromotoru (®»
e veden od rozvadéde (2) hydromotoru
?3), ktery ie obdma vétvemi napojen pfas
zpétné ventily (5, 5°) nasévéni na nadrs
a pres paralelné napojené vjtladné zp&t- 14—
né ventily (13, 13’) na pojistuy ventil
(6) hydromotoru. Do okruhu pohonu hydro-

motoru (3) Je na vstupni vétev od hydro- [
generdtoru (1) k rozvad&di (2) viazen zpé- IWT] ‘r)ﬂﬁv
tny ventil (4), kde Usek za zp&tnym ven- r 2
tilem (4), pFed vstupem k rozvaddéi (2),
Je paralelné napojen pies druhy zp&tny | . e
ventil (8) na vystup pojistného ventilu J :R‘ A
(8) hydromotoru, kde odpad ¥idici &asti 8
pojistného ventilu (6) hydromotoru je A
1L

napojen na nédri, pridemZz na usek mezi
druhy zpdtny ventil (8) a vystup pojist-
ného ventilu (6) hydromotoru ge paralel-
n& napojen hydraulicky akumulator (9) a v
useku gred pojistny ventil (6) hydromotoru
za vytla¥nymi zp&tnymi ventily (13 15'3
je paraleln& napojen pojistny ventll (7
i8t&ni, kde v§stup z pojistného ventilu
??) jist&ni je napojen na nArdi.
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Vynélez se tykd zapojeni pro brzdéni &i jisténi hydraulic-
kého pohonu, nap¥iklad u zemniho stroje. -

U dosud zndmych zemnich strojii, napFiklad u hydraulickych
rypadel, se nap¥ikled pro brzdéni otodného svriku pouZivd bud
mechanickd, nebo hydraulickd brzda.

Nevyhodou mechanické i hydraulické brzdy je, Ze brzdény
vykon se méni bez uZitku v teplo, které je nutno odvddét. Rov-
néZ p¥i rozb&hu hydromotoru otole vznikaji tlakové &piclky, kte-
ré jsou zachycovany pojistnymi ventily a méni se v teplo, které
je nutno odvddét chlazenim hydraulického oleje.

Nevyhodou mechanické brzdy je navic velky zdstavbovy pros-
tor a moZnost vzniku velkych Spicek tolivého momentu,ndsledkem
moZnosti brzdéni s soulasného zapnuti protipohybu hydraulického
pohonu, &imZ miZe dojit k poSkozeni pohonu otocle.

V§Se uvedené nevyhody odstrenuje zapojeni pro brzdéni &i
jisténi hydraulického pohonu, podle vyndlezu, nap¥iklad u zem-
niho stroje, kde prislusny pohon sestdvd z okruhu pohonu hy-
dromotoru a okruhu brzdéni &i jisténi hydromotoru, kde okruh po-
honu hydromotoru je veden od hydrogenerdtoru p¥es rozvadéd k hy-
dromotoru, kde rozvadéé je ve stiedni poloze na vstupu i vystu-
pu uzavien, nebo na vystupu propojen p¥es uzaviraci prvek, pri-
dem¥ okruh brzdéni &i jisténi hydromotoru je veden od rozvadéle
k hydromotoru, ktery je obéma vétvemi napojen pies zpétné ven-
tily nasdvdni na nddrZ a pPes paralelné napojené vytlacdné ven-
tily na pojistny ventil hydromotoru. Podstatou vyndlezu je, Ze
do okruhu pohonu hydromotoru je na vstupni vétev od hydrogene-
rdtoru k rozvadédi viazen zpétny ventil, kde dsek zs zpétnym
ventilem, pFed vstupem k rozvadédi, Jje paralelné napojen pres
druhy zpétny ventil na vystup pojistného ventilu hydromotoru,
kde odpad ¥idfci &4sti pojistného ventilu hydromotoru je na-



240 036

pojen na nddrZ. Na tsek mezi druhym zpétnym ventilem a vystup
pojistného ventilu hydromotoru je paralelné napojen hydraulic-
ky akumuldtore. V useku p¥ed pojistny ventil hydromotoru, za vy-
tladnymi zpéinymi ventily, je paralelnd napojen pojistny ven-
$il jisténi, kde vy¥stup z pojistného ventilu je napojen na né-
drz.

Rozvadéd je Sesticestny a md ve st¥edni poloze prichozi vétev.

V okruhu brzdéni &i jisténi, za zpdtnymi ventily nasdvdni, je
Usek za paralelnd napojenymi vytladnymi zpStnymi ventily, p¥ed
vstupem do pojistného ventilu hydromotoru, nebo pojistného ven-
tilu jisténi, paralelné napojen pies t¥eti zpétny ventil na
prichozi vétev rozvadéde. Usek za vytladnymi zpdtnymi ventily
p¥ed vstupem do pojistného ventilu hydromotoru nebo pojist-
ného ventilu jisténi je praralelnd napojen pres Etvrty zpétny
ventil ne brzdici &i jistici okruh daldiho hydraulického pohonu.
Na Usek mezi druhy zpétny ventil a vystup pojistného ventilu hy-
dromotoru je paralelné napojen pres pdty zpdtny ventil dalsi
okruh hydrsulického pohonu &i spotPebide.

thody zapojeni podle vyndlezu spodiveji v tom, Ze p¥i brz-
déni i jisténi se vét3i &dst této energie akumuluje. Dgl3i vy-
hodou je, Ze je akumulovdna i energie tlakovych Spidek vznik-
lych p¥i rozbéhu hydromotoru. Akumulovdnd energie se p¥i ndsled-
ném rozbgéhu hydromotoru vyuZije, 3im¥ se zvysSi doddvand mnoZstvi
tlakové kapaliny k hydromotoru, &imZ se zkrdti doba rozbdhu hy-
dromotoru, nebo p¥#i zachovéni pivodni doby rozbdhu hydromotoru
lze volit hydromotor mensiho vykonu.DalSi vyhodou je, Ze p¥i
brzdéni, &i jisténi se mnoZstvi odvdddného tepla chladidem
oleje sniZi o akumulovanou &dst energie. Daldi vyhodou je,Ze po-
jisiné ventily okruhu brzddni &i jist&ni soudasnd jisti i hydro-
generdtor, pro néjZ neni nuiny samostatny pojistny ventil. Dal-
81 vyhodou zapojeni podle vyndlezu je moZnost zvySeného nebiti
skumuldtoru, nebo¥ lze akumulovaet i tlekové Zpi&ky daldi sekce
jak od vlastniho pohonu hydrogenerdtoru, tak i od p#ipadnych
gsekci dalSich napojenych hydrogenerdtori. Akumulovanou energie
lze rovnéZ vyuZit nejen pro vlastni pohon, ale i pro p¥ipadny
dalsi pohon nepojeny na hydraulicky akumuldtor.
Zapojéninpodle vyndlezu jsou zachovdny vSechny vyhody hydraulic-

ké brzdy oproti mechanické, nap¥iklad zmenSeni zdstavbového pros-
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toru, jakoZ i zachovdni stejnych maximdlnich momenti pohonu p¥i
rozbéhu i brzdéni.

Na vykresu je v pFikladném provedeni schematicky zndzornd-
no zapojeni pro brzdéni &i jisténi hydraulického pohonu podle
vyndlezu, naep¥iklad pohonu otofe s hydraulickou brzdou s akum-
lovdnim brzddné 8i jidténé energie do hydraulického skumulédtoru.

Zapojeni pro brzdéni &i jisténi hydraulického pohonu sesté-
vd z okruhu pohomu hydromotoru 3 a okruhu brzdéni &i jisténi
hydromotoru 2.
Okruh pohonu hydromotoru 3 je veden od hydrogenerdtoru 1 pies
rozvadd¢ 2 k hydromotoru 3. Rozvadél 2 je ve st¥edni poloze
rozved&e 2 na vstupu i vystupu uzavien, nebo na vystupu k hy-
dromotoru 3 je p¥es uzaviraci prvek propojen (nezakresleno).
Okruh brzdéni &i jisténi hydromotoru 3 je veden od rozvadéde 2
k hydromotoru 3, ktery je obéme vétvemi napojen pres zpétné
ventily 5, 5! nasdvdni na nddrZ a pYes paralelné napojené vyt-
ladné zp&tné ventily 13, 13 na pojistny ventil § hydromotoru.
Na vstuphi vétev od hydrogenerdtoru 1 k rozvadé&i 2 je viazen
zp&tng ventil 4. Usek za zp&tnym ventilem 4 p¥ed vstupem k roz-
vadddi 2 je paralelnd napojen p¥es druhy zpétiny ventil 8§ na
v§stup pojistného ventilu 6 hydromotoru. Odpad Fidfci cdsti
pojistného ventilu 6 hydromotoru je napojen na nddrZ. Na dsek
mezi druhym zpdtnym ventilem 8 a vystup pojistného ventilu &
hydromotoru je paralelnd napojen hydraulicky akumuldtor Q.
V tseku pYed pojistny ventil 6 hydromotoru, za vytladnymi zp&t-
nymi ventily 13, 13’, je paralelné napojen pojistny ventil T
ji8t8ni, kde v¥stup z pojistného ventilu J je napojen na nddrZ.
V p¥ikladném provedeni je rozvadd& 2 Sesticesiny a md ve stied-
ni poloze prichozi vétev 14, nap¥iklad pro ovldddni Selistové
lopaty hydraulického zemniho stroje. nebo otdceni drapdku & po-
dobné. V okruhu brzdéni &i jisténi, za zpétnymi ventily 5, 52,
nasdvéni je tsek za paralelnd nepojenymi vytlaénymi ventily
13, 13!, p¥ed vstupem do pojistného ventilu 6 hydromotoru ne-
bo pojistného ventilu 7 ji¥téni, paralelnd napojen pres tretd
zpdtny ventil 10 na prichozi vétev 14 rozvadéle 2 v mistd pied
nebo za rozvadédem 2.
V dal¥im p¥ikladném provedeni je dsek za vytladnymi zpétnymi
ventily 13, 13?, p¥ed vstupem do pojistného ventilu § hydromo-
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toru nebo pojistného ventilu 7 jisteéni, paralelné napojen
pies &tvrty zpétny ventil 11 na brzdici &i jistici okruh dal-
§1iho hydraulického pohonu, nap¥iklad pohonu zdvihu vylozZniku
‘hydraulického zemniho stroje.

V deldim prikladném provedeni je na usek mezi druhy zpétny ven~
til 8 a vystup pojistného ventilu 6 hydromotoru paralelné napo-
jen pPes pdty zpétny ventil 12 daldi okruh hydraulického pohonu
3i spotrebide, kterym je nap¥iklad hydromotor zdvihu vyloZniku
hydraulického zemniho stroje.

P¥i prestaveni rozvadéie 2 do jedné z krajnich poloh,
proudi tlakovd kapalina od hydrogenerdtoru 1 pres zpétny ventil
4 a rozvadéd gfhydromotoru 3. P¥i vzniku tlakovych Spifek vys-
8ich ne¥ hodnota nastaveni pojistného ventilu 6 hydromotoru, na-
p¥iklad p¥i rozb&hu hydromotoru 3, proudi &dst tlakové kapaliny
okruhu brzdéni &i jisténi pies pojistny ventil 6 hydromotoru
a plni hydraulicky akumuldtor 9. Po Cdstelném rozbéhu hydromo-
toru 3, kdy poklesl tlak hydraulické kapaliny na hodnotu stej-
nou a mendi ne% tlak nabiti hydraulického skumulatoru g,poﬁne
proudit tlakovd kapalina z hydrsulického akumuldtoru 9 p¥es dru-
hy zpétny ventil 8 do vstupni veétve od hydrogenerdtoru 1 k roz-
vadsdi 2, Sim¥ zvySuje doddvku tlakové kapaliny k hydromotoru 3
a% do vyprdzdndni hydraulického aekumuldtoru 9 na poddtedni plni-
ci tlak.

P¥i ndsledném prestaveni rozvadéde 2 do stifedni polohy Jje pri-
tok obou v&tvi od rozvadée 2 k hydromotoru 3 pFeruSen. Otodny
svriek viSak vlastni kinetickou energii pohéni hydromotor 3,
ktqri‘nyni pracuje jako hydrogenerdtor a nasdvd hydraulickou
kapalinu z nddrZe pres Jeden ze zpétnych ventill 5, 5’ nasdvani,
podle smyslu otdéeni hydromotoru 3 a vytladuje ji p¥i p¥ekrocle-
ni tlaku pies pojistny ventil 6 hydromotoru do hydreulického
akumuldtoru 9 aZ do doby zastaveni otddeni otodného svrsku

od vlastni kinetické energie. Maximdlni brzdny i rozbéhovy mo-
ment je ddn nastavenim pojistného ventilu 6 hydromotoru. Po-
jistny ventil 7 jisténi je nastaven na vyS88i tlak neZ pojistny
ventil 6 hydromotoru. P¥i naplnéni hydraulického akumuldtoru 9
na hodnotu nestavenou pojistnym ventilem 7 jisténi pYestane se
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hydraulicky akumuldtor 9 nabijet a tlakovd kapalina po&ne prou-
dit pres pojistny ventil 7 jisténi do nddrZe. Tim je hydraulic-
ky akumildtor 9 maximdlné naplnén a p¥ipraven k pou#iti p¥i dal-
$im pracovnim cyklu po pFestaveni rozvaddde 2 do jedné z kraj-
nich poloh. P¥i serizeni pojistného ventilu 6 hydromotoru, na-
p¥iklad na 32 MPg & p¥i prim&rném naplnéni hydraulického aku-
muldtoru 9 napiiklad na 24 MPa, p¥i pracovanim cyklu, akumuluje
se asi 75 % brzdéné energie prochdzejici p¥es pojistny ventil 6
hydromotoru. P¥i pFestaveni rozvadéde 2 do st¥edni polohy, kdy
rozvad8¢ 2 je Sesticestny, kdy vykon hydrogenerdtoru 1 je
prachozi vitvi 14 vyuZivan pro dalSi spot¥ebid, napiiklad k po-
honu ovldddni SelisYové lopaty, tak i p¥i tlakovych Hpidkdch
tohoto pohonu vétSich neZ je hodnota nastavend pojistnym ven-
tilem 6 hydromotoru, se pres t¥eti zpétny ventil 10 a pojistny
ventil 6 hydromotoru nabiji hydraulicky akumuldtor 9. Stejné
tek miZe byt akumulovana energie tlakovych Spidek i dalSich
okruhli brzdéni ¢i jisténi hydraulickych pohoni napojenych na
tento okruh pres &tvrty zpétny ventil 11. Tlakovd energie hy~-
draulického akumuldtoru 9 miZe byt rovnéz vyuzite pro dalsi o-
kruhy pohonu pres paty zpétny ventil 12, nap¥iklad pro zdvih
vylozniku.

Predmét vyndlezu lze vyuZit vsude tam, kde je poZadavek
na akumulqvdni a vyuZivdni energie pFfi brzdéni a jisténi hy-
dromotord%’éimé se dosdhne vys8S8ich provoznich parametri stro-
je, jakoZ i sniZeni spotieby pohonnych hmote.




6

PRXEDpuET VvYNLLEZU 240 038

1e Zapojeni pro brzdéni ¢i jisténi hydraulického pohonu,
nap¥iklad u zemniho stroje, kde pFislusny pohon sestdvd z o-
kruhu pohonu hydromotoru a okruhu brzdéni &i jisténi hydromoto-~
ru, kde okruh pohonu hydromotoru je veden od hydrogenerdtoru
pYes rozvadéd k hydromotoru, kde rozvaddd je ve stedni poloze
na vstupu i vystupu uzav¥en nebo na vystupu propojen pres uza-
viraci prvek, p¥ilem% okruh brzdéni 3i jidténi hydromotoru je
veden od rozvadéCe k hydromotoru, ktery je obéme vétvemi napo-
jen p¥es zpétné ventily nasdvéni ne nddr?Z a p¥es paralelné na~-
pojené vytladné zpéiné ventily na pbjistnj ventil hydromotoru,
vyznadujici se tim, ¥e do okruhu pohonu hydromotoru (3) je na
vetupni vétev od hydrogenerdtoru (1) k rozvadddi (2) viazen
zpétny ventil (4), kde Usek za zpétnym ventilem (4),pFed vstu-
pem k rozvadédi (2), je paralelné népojen p¥es druhy zpétny
ventil (8) na vystup pojistného ventilu (6) hydromotoru, kde
odpad ¥idfci Cdsti pojistného ventiiu (6) hydromotoru je napo-
jen na nddrz, prilemZ na Usek mezi &ruhjm zpétnym ventilem (8)
a vystup pojistného ventilu (6) hydromotoru je paralelné napo-
jen hydraulicky akumuldtor (9) a v Useku p¥ed pojistny ventil
(6) hydromotoru, za vytlalnymi zpéthjmi ventily (13, 13*), je
paralelnd napojen pojistny ventil (7) jidténi, pridemZ vystup
z pojistného ventilu (7) jiSténi je napojen na nddrZ.

2. Zapojeni podle bodu 1, vyznééujici se tim, Ze rozvadéd
(2) je Sesticestny a md ve st¥edni poloze prichozi vétev (14),
pridemZ v okruhu brzdéni ¢i jisténi, za zpétnymi ventily (5,5*)
nasdvani, je ﬁéek za paralelnd napojenymi vytladnymi zp&tnymi
ventily (13, 13?), p¥ed vstupem do pojistného ventilu (6) hy-
dromotoru mnebo pojistného ventilu (7) jiSténi, paralelné na-
‘pojen pres t¥eti zpdtny ventil (10) na prichozi vétev (14) roz-
vadéce (2)¢

e Zapojéhi podle bodu 1, 2, vyznacujici se tim, Ze usek
za vytlaénymi zpétnymi ventily (13, 13?) pPed vstupem do po-.
jistného ventilu (6) hydromotoru mnebo pojistného ventilu (7)
jisténi, je paralelné napojen pres &tvrty zpétny ventil (11)
na brzdici ¢i jistici okmih dalSTho hydraulického pohonue.

4. Zapojeni podle bodu Y, 2, 3, vyznaluiici se tim, Ze na
Usek mezi druhy zpétny ventil (8) a vystup pojistmého ventilu
(6) hydromotoru je paralelmn& napojen pies paty zpétny ventil
(12) dalSi okruh hydraulického pohofiu &i spotiebide.

1 vyktes
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